
  

 

 

ACTA N°6- 2024  
REUNIÓN ORDINARIA 

CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL CAJVAL 
 
 
 

Lugar: Unión Comunal de Junta de Vecinos de Viña del Mar, calle 8 norte N° 855. 

Fecha: jueves 12 de diciembre de 2024. 

Hora de Inicio: 15.30 hrs.  

Dirige la Sesión: María del Pilar Martínez, Encargada Participación Ciudadana CAJVAL. 
 

 

 
TABLA DE LA SESIÓN 

 
1. Bienvenida y presentación de nuevas organizaciones. 
2. Evaluación 2024 y Planificación 2025. 
3. Varios. 
 

 

 

DESARROLLO Y ACUERDOS DE LA SESIÓN 

 
 

1. Bienvenida y presentación de nuevas integrantes. 
 
Se inicia sexta sesión del año 2024 del COSOC CAJVAL donde cada participante se presenta y entrega 
breve información de su organización y el trabajo que realiza. Se saluda en especial a estudiantes 
en práctica de carrera técnica de trabajo social de la Universidad Santo Tomás que acompañan a 
ONG Prevención Viña.  
 



 
 
 

2. Evaluación 2024 y Planificación 2025. 
 
Se anexa (1) pauta de trabajo utilizada en sesión y trabajada en conjunto a Consejeros/as 
participantes del año 2024 así como nuevos consejeros/as que se han sumado recientemente, a 
modo de recoger propuestas ampliadas para nuestra planificación del año 2025.  
 
Dentro de la revisión de acciones del año 2024, y temas que se sugieren, a modo de organizar 
planificación más concreta y específica durante el mes de marzo 2025, son los siguientes: 
 

- Sra. Fresia Avendaño, Presidenta del Cosoc Cajval y representante de Mujeres por sus 
Derechos solicita que ante citaciones, informaciones o solicitudes, como propuesta de carta 
que se envió a través de grupo de whatsapp, se pueda comentar o responder si o no, sin 
necesariamente justificar. 
 

- En relación al punto anterior, misma representante valora medio de comunicación y 
cuidado que se le da a dicho grupo señalando que como grupo whatsapp de COSOC y 
consideración e información entre sus integrantes indica: “es un ejemplo de respeto de 
ciudadanía”.  

 
- Encargada de Participación Ciudadana refiere que se esta trabajando en modificar 

reglamento interno del COSOC CAJVAL. 

 
- Se reitera la importancia de contar con suplente representante del COSOC CAJVAL en caso 

de que titular no pueda asistir. 
 

- Dentro de ese marco, independiente si asiste titular o suplente, pueden participar otras 
organizaciones y sus representantes ya que nuestro COSOC CAJVAL es abierto y se valora 
como un espacio democrático. 

 
- En cuanto a convocatoria de organizaciones nuevas, representante de Prevención Viña 

señala posee contacto para convocar a organización cultural que trabaja con niñez y 
presidenta de JJVV Quinta Rioja informa que posee diferentes contactos de la comuna para 
invitar. En relación a ello, se refuerza requisito de que organizaciones participantes puedan 
contar con personalidad jurídica vigente, sin embargo, se podría invitar o considerar 
organizaciones no formales.  

 
- Se vuelve a reiterar el tema de la falta de conocimiento de la labor de CAJVAL en diferentes 

sectores y vecinos/as, ante lo cual estudiantes en práctica indican que una de las redes 
sociales que más se utiliza es tik tok por lo que se propondrá a CAJVAL incorporar dicha red 
para contar con mayor llegada a diferentes personas. 

 
- En cuanto a difusión del COSOC CAJVAL se vuelve a instalar posibilidad de contar con un 

espacio en radio comunitaria de la comuna y representante UNCO Viña del Mar señala que 
retomará iniciativa y además representante de JJVV Quinta Rioja indica que prontamente 
comenzarán con un proyecto de radio comunitaria con la Universidad de Valparaíso, 



agregando además que uno de sus vecinos es propietario de canal Quinta Visión, cuyo 
contacto también podría ser un espacio importante de difusión.  

 
- Respecto a punto anterior, se indica que en la presente acta se compartirá link de Instagram 

de la CAJVAL, el cual es: https://www.instagram.com/cajval_oficial/  
 

- En cuanto a misma línea de visibilización de CAJVAL, su COSOC y organizaciones que la 
componen, se propone armar un afiche de difusión (con QR), el cual se podría imprimir con 
fondo fijo de Participación ciudadana o en lugares de bajo valor que informen 
Consejeros/as. Prevención Viña se ofrece para armar y presentar una propuesta al resto de 
los Consejeros/as. 

 
- Junto con lo anterior, se vuelve a reiterar propuesta de realizar Charla o Seminario, ya sea 

de temática de diversidad sexual o bien Participación Ciudadana con apoyo de D.O.S. u otros 
exponentes como Prevención Viña, o bien conocer experiencia de Defensoría del Pueblo. 
Se sugieren como posibles lugares para dicha actividad Palacio Rioja o salón de Hotel 
O’Higgins. 

 
- Por otra parte, respecto a página web institucional, se sugiere en primera sesión de marzo, 

poder revisar observaciones sugeridas, a modo de seguimiento y en dicho espacio sumar a 
Director General y encargada de informática.  

 
- Se expone y solicita apoyo a representante de JJVV Quinta Rioja, que pueda asesorar a 

organizaciones en postulación a fondos concursables. Profesional de Prevención Viña suma 
su apoyo en ello. Se instala la idea de formar organización formal desde COSOC. 

 
- Respecto a Cuenta Pública Participativa (CPP), se indica que durante las primeras sesiones 

del año 2025, se debe trabajar en borrador de discurso que expone Director General y 
además se propone la idea de realizar dicha actividad de CPP en comuna de la V región que 
se encuentra geográficamente más aislada, a fin de descentralizar las actividades ya sea en 
Valparaíso o Viña del Mar.  

 
 

3. Varios. 
 

- Desde Fundación Centro Orientación Migratorio y ONG Prevención Viña se informan 
dificultades que han tenido en otros COSOC, se les informa ente regulador (División de 
Organizaciones Sociales D.O.S. del Ministerio Secretaría General de Gobierno) a modo de 
solicitar y revisar situaciones irregulares. Se otorgará contacto para solicitar orientación 
ante irregularidades.  

 
- Se propone y acuerda, realizar sesiones de COSOC el último jueves de cada mes, de manera 

bimensual e ir rotando en lugares disponibles de diferentes organizaciones. 

 
Se agenda sesión I del año 2025, para el jueves 27 de marzo a las 15.30 hrs en lugar por 
definir.  
 
 

https://www.instagram.com/cajval_oficial/


 
Siendo las 17.45 horas se cierra la sesión. 

 

 

 
LISTA DE PARTICIPANTES: 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

NOMBRE CARGO - ORGANIZACIÓN 

Fresia Avendaño Mujeres Por sus derechos. 

Pilar Verdejo Directora   UNCO Viña del Mar 

Débora Irarrazabal  ONG CIDETS 

Ana Miranda  UNCO Viña del Mar / Junta de vecinos Quinta Rioja 

Denisse Vargas  UNCO Viña del Mar / Junta de vecinos Quinta Rioja 

Gonzalo Osorio Director Organización Líderes con Mil Capacidades 

Santiago Mao  Centro Orientación MIgratoria 

Erik Valladares ONG Prevención Viña 

Andrea Hormazábal  Practicante técnico en TS de ONG Prevención Viña 

Kendra Sánchez Practicante técnico en TS de ONG Prevención Viña 

Catalina Marillanqui Practicante técnico en TS de ONG Prevención Viña 

Pilar Martinez Encargada de Participación Ciudadana CAJVAL 

Eduardo Peña Valenzuela Apoyo técnico de Participación Ciudadana CAJVAL 

Paola Aguilera Administrativa de Participación Ciudadana CAJVAL 



ANEXO 1 

 
Pauta de Trabajo 

Evaluación de Planificación año 2024 
(Acciones propuestas y consensuadas en Sesión 6  

(14 de diciembre 2023) 

 
Se invita a los/as participantes Consejeros/as de este COSOC a contestar los 

siguientes cuadros: 

 

*Se agradece de forma permanente el compromiso y responsabilidad de los/as 

integrantes del COSOC CAJVAL, sin embargo, se sugiere que nuestra planificación 2025 

sea realista, considerando recursos y tiempos para poder ejecutar e ir concretando las 

acciones propuestas.  

 
Propuestas de actividades año 2024 Fecha / plazo Responsable/s ¿Se cumplió 

actividad? 
(SI / NO) 

¿Le gustaría que la 
actividad se 
realice el 2025? 

Elaborar Carta respecto a 
implementación de página web. 
 
 

Diciembre 
2023 

Sra. Fresia 
Avendaño 

  

     

Difusión nueva línea de atención a 
personas migrantes 
 

Diciembre 
2023 

   

     

Convocar nuevas organizaciones e 
integrantes para COSOC (niñez, 
salud, pueblos originarios, otros) 
 

Maro 2024 Eduardo Peña/ 
Pilar Martínez 

  

Difusión actividades de COSOC en 
Radios Comunitarias 
 
 

 Pilar Verdejo, 
UNCO Viña del 
Mar.  

  

     

Charla con entrega de material 
respecto a avances de nueva Ley 
20.500 
 
 

1era sesión 
COSOC. 
Marzo 2024 

Pilar Martínez    

     

Charla técnica Uso práctico nueva 
página web 

2da sesión 
COSOC 

Encargada de 
comunicaciones 

  



 
 
 

Abril 2024 

     

Trabajar con Borrador de cuenta 
pública participativa gestión 2023 
 
 

3era sesión 
COSOC 
Mayo 2024 

   

     

Charla / capacitación Uso de 
lenguaje inclusivo / diversidad. 
Lanzamiento afiche “Trato digno a la 
diversidad” 
 
 

 COSOC 
Pato MUMS 

  

     

Seminario Participación Ciudadana / 
COSOC 
 
 

Agosto 2024 COSOC   

Encuentros con otros COSOC Sector 
Justicia 
 
 

    

Propuesta proyecto Defensoría del 
Pueblo junto a abogado de DDHH 
experto 
 
 

    

     

Alianza registro civil CAJVAL sobre 
formularios de posesión efectiva.  
 
 

    

     

Sello de derechos y deberes colegios 
vulnerables.  
 
 

    

     

 
 

 
 


